
2024-2025学年江苏省扬州市广陵区八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 06456fc3-2c9f-4c6a-bcce-b449cfb526fd]1.生活中的事物都有合适的尺度和范围，以下符合实际的是(    )
A. 洗澡水的温度约为	B. 吃饭常用的筷子长约25cm
C. 人正常步行速度约	D. 国歌《义勇军进行曲》播放时长约
[bookmark: e332378f-8932-43a2-b965-3613ecbabaf3]2.[image: ]如图所示，将钢尺一端紧压在桌边上，保持伸出桌边长度不变，用大小不同的力拨动，发出的声音不同的是(    )
A. 响度	B. 音调	C. 音色	D. 速度
[bookmark: ab17ad88-5a83-48f6-99ff-744c49aaf37c]3.下列现象属于光的直线传播的是(    )
A. [image: ]地上人的影子	B. [image: ]镜中猫的像
C. [image: ]水中大桥的倒影	D. [image: ]水面“折断”的铅笔
[bookmark: f7f83ec7-b4a4-431e-a720-4c5202a7ead0]4.[image: ]如图所示，密封的锤形玻璃泡内装有少量碘颗粒，碘的熔点约为。打开电吹风热风挡对玻璃泡加热，温度约为，一段时间后，观察到玻璃泡内弥漫着紫红色的碘蒸气，停止加热，冷却后玻璃泡内又出现碘颗粒。关于这个过程，下列说法中正确的是(    )
A. 加热时，碘颗粒熔化
B. 冷却时，碘蒸气凝固
C. 加热时，碘颗粒升华
D. 冷却时，碘蒸气液化
[bookmark: 7462a1ae-bad5-4dff-898c-1334300280f7]5.如图，把装有水的酒杯放在桌上，用润湿的手指摩擦杯口边缘使其发声，改变水量发现发出的声音不同。对此同学们提出四个问题，其中较有价值且可探究的问题是(    )
[image: ]
A. 手指摩擦为什么能使杯发出不同声音？	B. 声音是由水振动产生的吗？
C. 音调为什么会随水量变化而变化？	D. 音调和水量多少有什么关系？
[bookmark: 5751835c-fe29-406f-b38e-6cde0fea57e1]6.北宋文学家欧阳修在一首词中有这样的描写：“无风水面琉璃滑，不觉船移……”其中“不觉船移”所选的参照物可能是(    )
A. 船在水中的倒影	B. 船周围的浮萍	C. 被船惊飞的鸟	D. 船附近岸边的花草
[bookmark: 4affa3d0-f60b-44df-b3e4-28f18fbd60a6]7.下列关于热现象的解释正确的是(    )
A. 冬天司机往水箱里加点酒精是为了提高液体的凝固点
B. 皮肤上涂一些酒精会感到凉爽是因为酒精蒸发时放热
C. 冻豆腐里面的小孔是豆腐里的水先凝固后熔化形成的
D. 从冰箱里取出的易拉罐外壁会出现小水滴是水蒸气凝华形成的
[bookmark: 7ef858d6-3512-4dc5-8667-e711a9f0877e]8.以下几个研究实例：①研究声音产生的条件时，观察发声的音叉能否激起水花；②研究光现象时，引入光线用来描述光的传播路径和方向；③研究平面镜成像时，为了研究像的特点，选用两支相同的蜡烛；④研究材料的隔声性能时，要用同一声源，并在声源的四周包上同样厚度的待测材料；⑤研究物体的冷热程度时，观察比较同一液体温度计中液柱的长度；⑥通过距声源的远近，判断不同材料的隔音性能强弱。这几个实例的做法中，所用研究方法大致相同的是(    )
A. ③④⑤	B. ②④⑤	C. ②③④	D. ①⑤⑥
[bookmark: 2a88aec7-3b13-4839-8e01-bbbd8fed2625]9.[image: ]两块完全相同的平面镜，上、下依次分别挂在竖直的墙壁上，两平面镜间有一定的距离，一物体放在平面镜前，如图所示，则经过两块平面镜成像后，物体的像可能是选项中的(    )
A. [image: ]     B. [image: ]            C. [image: ]     D. [image: ]
[bookmark: cd54431d-883b-4b69-9ccb-d180a2a7c9bf]10.[image: ]圆柱形玻璃杯后白纸上有一水平方向的箭头如图所示慢慢向玻璃杯中注入水至水面高过箭头位置，透过玻璃杯看纸上的“箭头”，不可能是下列图中的(    )


A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 82b64413-13d0-4b1b-b7c2-e28e6b4d66f6]11.为了模拟探究显微镜的工作原理，小明在白纸上画上红色箭头，放在高约为15mm的透明塑料盒下方，在盒的上方滴上一滴水，如图甲所示，通过水滴相当于凸透镜可看到位于水滴下方红色箭头放大的像；将一个焦距为30cm的凸透镜放在水滴正上方，如图乙所示，保持凸透镜水平，调整凸透镜与水滴之间的距离，会看到箭头更大的像。关于该实验，下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 水滴模拟显微镜的目镜	B. 箭头通过水滴成放大的实像
C. 水滴上方的凸透镜模拟显微镜的物镜	D. 水滴上方的凸透镜和投影仪成像特点相同
[bookmark: c3fc253d-8fe0-4f81-953e-0540dd7d6fb1]12.[image: ]甲、乙两物体先后从同地沿同方向做匀速直线运动，甲比乙先运动 2 秒，甲运动 6 秒时通过的路程为 6 米，此时甲、乙间的距离为 2 米，在如图所示的 a、b、c 三条图线中，乙的  图(    )
A. 可能是图线 b	B. 可能是图线 c	C. 一定是图线 b	D. 一定是图线 a
二、填空题：本大题共8小题，共23分。
[bookmark: 9da7b7ca-8836-4261-bb81-08d470a7d01e]13.[image: ]昆曲被联合国教科文组织列入《人类非物质文化遗产代表作名录》，她被誉为“百戏之祖”。演唱时以三弦、曲笛等为主要伴奏乐器，拨动三弦时，弦______产生声音；吹奏曲笛时，按住不同的孔可以改变声音的______；两种乐器相互配合，奏出优美的乐曲，通过______可以辨别它们的声音。
[bookmark: 6f1cbb56-7f47-4085-b667-1853a7b33388]14.如图甲所示，A、B之间是太阳光经三棱镜色散后在屏上得到的彩色光带。将电子温度传感器分别放在A、B两点外侧，测得温度T随时间t变化的图像如图乙所示。则曲线①对应光线的特点是______，曲线②对应的是______线。
	[image: ]


[bookmark: cd303544-97f4-428d-b886-42922b359710]15.[image: ]如图所示，将一束激光射到空水槽的底部O点，形成一个光斑。向水槽内注入适量水后，水槽底部的光斑向O点的______选填“左”或“右”侧移动，在此过程中，折射角______选填“增大”、“减小”或“不变”，下同，停止注水，增大激光束和水面的夹角，则折射角______。


[bookmark: 14f83ee3-9f53-403d-9543-33feb3aa951c]16.小明身高，距离平面镜3m，他在平面镜中的像高是______ m，像到平面镜的距离是______ m。当他向平面镜缓慢走近时，他在平面镜中像的大小______选填“变大”“不变”或“变小”。
[bookmark: ec0d2b4b-ed0d-4a3d-a4d0-85e76d7d7842]17.做“观察水的沸腾”实验时，电热水壶中装有适量的水，闭合开关加热。当水沸腾时，温度计的示数如图所示为______，玻璃片下表面出现小水珠，这是______填物态变化名称现象，停止加热，水不能继续沸腾，这说明沸腾时需要______。
	[image: ]


[bookmark: 0d4b1539-9836-4a71-87c3-b1c2a329cce8]18.[image: ]据记载，唐朝时省油灯已在四川地区出现。瓷质灯体如碗状，腹部有中空夹层，可通过注水孔向夹层装水，碗内有油和灯芯，如图所示。燃灯前，向注水孔缓慢注入冷水，让______及时排出。燃灯时，______吸收燃烧产生的热量后不断蒸发，使灯碗和灯油______较低，灯油蒸发速度______，以达到省油的目的。

[bookmark: 9b537e40-a210-46d4-8386-753a4df2b35e]19.如图是关于《透镜》的知识结构图，请将、、处所缺内容补全。
[image: ]
______；
______；
______。
[bookmark: 36158b43-9a6e-48d7-af74-af66e9cd756f]20.在操场上，小明、小聪在跑道上进行跑步训练。他们在相距为L的A、B两点间同时相向匀速跑动，如图所示。以小聪为参照物，小明是______静止/运动的，相遇后小明立即转身以同样大小的速度折返跑回A，随后小聪也跑到A。如果小聪所用时间是小明的倍，两人相遇时的位置距A为______。
	[image: ]



三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 0c7aa29f-d11e-4b24-bee8-f8d997b56569]21.[image: ]按要求完成下列作图。如图，画出人眼通过平面镜看到球的光路图。


[bookmark: 4fb24a04-062c-40fe-9bf7-bac3852ea2ee]22.如图所示，有两条光线分别从凸透镜的两倍焦距处和一倍焦距处射向凸透镜，请在图中画出它们通过透镜后的光路。
[image: ]
[bookmark: e694a751-4a6e-469c-bb46-1dd032c9b314]23.如图甲所示为汽车沿直线运动时路程一时间图象。图中s轴表示汽车离开出发点的路程。请根据此图分析汽车的运动情况，并在图乙中画出描述汽车在这段时间内运动的速度--时间图象。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: 2b3aa53d-0df7-4288-a631-28bc4fd54dad]24.为了探究光的反射规律，小军同学准备了如图所示的装置，平面镜放在水平桌面上，白色纸板ABCD，能绕垂直于CD的ON轴翻转，在纸板上有一支可在纸板平面内自由移动的激光笔。[image: ]
为了使全班同学都能看清楚纸板上的光路，实验时要让激光笔______着纸板入射，并且在______亮/暗的环境下实验。
实验前，应将白色纸板______放置于平面镜上。移动激光笔，使入射光束绕入射点 O沿顺时针方向转动，可观察到反射光束沿______时针方向转动；
移动激光笔，当反射光线BO与法线ON、入射光线AO与法线ON的夹角均为30度时，于是小军就得出结论：反射角等于入射角。你认为小军得出结论______合理/不合理，理由是______。
在图甲中，若将纸板连同激光笔绕CD向后倾斜，此时反射光束______。
A、仍在纸板上呈现
B、被纸板挡住
C、在纸板前方
[bookmark: 772b2be5-4d8f-4440-9c8f-f34e5844b198]25.利用低温箱和温度传感器探究不同温度的水降温的快慢，温度传感器可实时监测并自动记录水温，如图甲所示。
[image: ]
实验时，在三个相同的杯子中加入质量相同、______不同的水。将温度传感器的探头浸没水中测量水温时，应注意探头不要______；
将三杯水同时放入的低温箱中冷却，箱内的风扇可使箱内气流稳定循环，使得三杯水受冷环境______；
同时用三个温度传感器分别监测三杯水的温度，并获得温度随时间变化的图象如图乙。分析图象可知：在其他条件相同的情况下，初温高的水降温______快/慢；水在凝固过程中______热量，温度保持不变；
为提高实验结论的普遍性，实验时应在每杯水中放入多个探头，对杯子中不同______的水进行测量。
[bookmark: 914a0b4f-020b-4eab-a94f-c09644c469b0]26.小雨用凸透镜做“探究凸透镜成像规律”的实验。
[image: ]
如图甲，将凸透镜正对着太阳光，在透镜下方，平行地放上白纸，测出透镜与白纸间距s与对应的白纸被烤焦的时间t，绘出图象，如图乙，则可判断该透镜的焦距f为______ cm；
调整器材高度时，应______点燃/不点燃蜡烛；
如图丙，将蜡烛移至45cm刻度处时，从凸透镜右侧通过凸透镜可以看到烛焰的______虚/实像；该实验现象可以说明______的成像特点照相机/幻灯机/放大镜；若用照相机从凸透镜右侧对着凸透镜拍摄，则______能/不能拍到蜡焰的像；
小金在实验过程中不断移动烛焰位置，观察到如图丁中①至⑥六种烛焰清晰的像，请按蜡烛到凸透镜距离由近到远所得到的6个像进行排序，正确顺序为______③①②；
[image: ]
实验中，燃烧的蜡烛在不断缩短，导致光屏上的像向______上/下移动；
小超想利用LED发光字母来探究凸透镜成像上下左右位置关系，如图戊，下列的4个字母适合做LED光源的有______个；
小亮实验小组更换相关器材后顺利完成实验，根据记录的实验数据得到了如图己的图象，线段为凸透镜的像距倒数和物距的倒数对应关系，根据图象信息可知，该小组所用凸透镜的焦距为______ cm。
[bookmark: a42cce4f-1590-4bf9-91c5-011ec408091c]27.学校文艺演出时，为渲染气氛，老师将一些干冰放入水中，舞台上瞬间弥漫了大量“白雾”，同学们对此很好奇。
[image: ]
“白雾”是什么？大家讨论后认为“白雾”是小水滴和二氧化碳，不是水蒸气和二氧化碳，依据是______。
“白雾”中的小水滴是怎么形成的？同学们提出了两种猜想。
猜想1：空气中的水蒸气液化形成的；
猜想2：杯中的水先汽化后液化形成的。
①为验证猜想1，小明取3小块相同的干冰片，一片轻放在水面上，另外两片分别放在漂浮的塑料片和硬纸片上，现象如图，说明猜想1是______的。
②为验证猜想2，小华先用温度计测出放入干冰前杯中水的温度，用电子秤测出杯子和水的总质量；再测出______杯子和水的总质量及水的温度，发现，。小华据此判断小水滴来自杯中的水，但不赞同猜想2，因为干冰升华时，不可能导致大量的水汽化。小华的判断得到大家的认可，理由是______。
小水滴是怎样形成的？小芳查阅资料了解到干冰在水中升华释放气体时，会产生剧烈振荡，把干冰附近的水击碎成微小水滴，形成“雾化”的效果。
①为验证这一观点，小芳在三个相同的杯内分别放入温度、体积相同的水或食用油，取三份等量的干冰，两份直接放入水和油中，另一份用纱布包裹起来放入水中，现象如图2。比较______两图，证明这一观点是正确的。
②列举一个日常生活中支持这一观点的现象或设备：______。
五、计算题：本大题共2小题，共8分。
[bookmark: 37717425-5121-4c4e-949a-4e64308783bc]28.[image: ]如图为某高速公路上区间测速的警示牌，请根据这块警示牌进行答题：
请你解释警示牌上数字“100”的含义；
为避免超速，小汽车通过这个区间的时间不应低于多少分钟？


[bookmark: 1415d4bc-1bfb-4f47-b67e-4c96ac704145]29.晓晓同学善于观察和思考。暑假，他乘火车去上海时，观察到他乘坐的火车共长180米，当火车以的速度通过南京长江大桥时，他测出自己通过大桥的时间为80s。
则：大桥的长度是多长？
火车全部通过大桥的所用时间是多少？
六、综合题：本大题共2小题，共11分。
[bookmark: 3a861588-9390-4351-bea5-8c113a68495b]30.[image: ]足球比赛中，有时候运动员突然受伤，医护人员在实施急救时，常常会对着受伤部位喷一种雾状的药剂，如图所示。运动员如果伤得不重，经过这种紧急救治，往往能重返赛场，坚持比赛。这究竟是一种什么神奇的药剂？为什么能对伤痛产生这么大的效果？原来，这是一种叫作氯乙烷的有机物，它的沸点只有，所以在常温常压下是______固/液/气体。通常它以液态形式被储存在金属罐中，则常温下的氯乙烷是采用______的方法液化后储存的。在喷出来的一刹那，氯乙烷立刻发生______填写物态变化的名称变成气体，同时从运动员受伤部位的皮肤上______吸收/放出了大量热量，使受伤的部位温度迅速______升高/降低，神经被麻痹，于是疼痛就迅速缓解了，到比赛结束以后，运动员还要接受正式的治疗。
[bookmark: c53eb5a5-e75a-4cc6-85b0-255f24c18d42]31.[image: ]阅读短文，回答问题：
无所不能的智能化无人机
无人机具有成本低、智能化、生存能力强、机动性能好、使用方便等优点，在航拍、农业、植保、快递运输、灾难救援、观察野生动物、监控传染病、测绘、新闻报道、电力巡检等领域都有广泛的应用。无人机携带的高分辨率高速摄像机和轻型光学相机既能可见光成像、又能红外光成像，携带的激光扫描仪具有高效率、高精度、三维扫描等特点……被称为“百变小能手”。下表是某小型无人机的部分参数帧秒指每秒拍摄的画面数。
	参数名称
	最大飞行半径
	拍摄速度帧秒
	最大飞行速度

	数据
	6
	11000
	72


红外夜视仪夜晚能够识别人体、岩石，是因为被识别物体的______不同，发出的红外线强度不同；我国在早在2014年就研究出新型除雾霾无人机并已经投入使用，无人机向空中喷洒某种固体小颗粒，并迅速______填物态变化名称成气体，从周围空气______热，使空气中的水蒸气迅速变成小水珠以凝结污染物，令其降落在地面上。
无人机携带的高分辨率高速摄像机，若焦距为60mm的相机在高空拍照，此时胶片到镜头的距离是______60 mm。“等于”“略大于”“略小于”当无人机远离被拍摄物体时，要成像仍然清晰，其镜头应该向______“前伸”“后缩”。
交警部门利用无人机进行高速公路通行情况实时监测。某时段测得一辆轿车通行50m的过程中，高速摄像机拍摄画面为22000帧，该轿车的行驶速度是______。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、洗澡水的温度为，故A不符合实际；
B、吃饭常用的筷子长约25cm，故B符合实际；
C、人正常步行速度约，故C不符合实际；
D、国歌《义勇军进行曲》播放时长约46s，故D不符合实际。
故选：B。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】A 
【解析】解：将钢尺一端紧压在桌面上，另一端伸出桌面，保持钢尺伸出桌面的长度相同，用大小不同的力拨动钢尺；用大的力拨动钢尺时，钢尺的振幅大，发出声音的响度大；改用小的力拨动钢尺时，钢尺的振幅小，发出声音的响度变小，即钢尺会发出响度不同的声音。
故选：A。
声音的三个特性：音调、响度、音色；响度跟发声体的振幅和距离声源的远近有关有关，振幅越大、响度越大；音调跟发声体的振动频率有关，频率越大、音调越高；音色跟发声体的结构和材料有关。
本题考查了音调、响度和音色的区分，是一道基础题。
3.【答案】A 
【解析】解：A、地上人的影子是由光的直线传播形成的，故A正确；
B、镜中猫的像是平面镜成像，由光的反射形成的，故B错误；
C、水中大桥的倒影是平面镜成像，由光的反射形成的，故C错误；
D、水面“折断”的铅笔是由光的折射形成的，故D错误。
故选：A。
光的直线传播是光在同种均匀介质中沿直线传播。
本题考查了光现象。
4.【答案】C 
【解析】解：AC、加热时，热风温度约为，这个温度低于碘的熔点，故碘不会发生熔化，而碘由固态直接转变成气态，此过程是升华现象，故A错误，C正确；
BD、冷却时，碘蒸气凝华成固态，故BD错误
故选：C。
升华指物质由固态直接转化成气态，升华要吸热；凝华指物质由气态直接转化成固态，凝华要放热。
本题考查了升华和凝华现象，属于基础题。
5.【答案】D 
【解析】【解答】
如图的实验中，当用手指润湿后沿着杯口边缘摩擦时，是杯子和水发生了振动，当水量越大时，杯子和水越难振动，因此可以得出杯中的水量越大，音调越低，水量越小，音调越高。由题意可知，这里的“声音不同”是指音调，则应围绕音调的影响因素进行探究。即探究“音调和水量多少有什么关系？”是最有价值且可探究的问题。
故选：D。
【分析】
明确用手摩擦杯口时，其发声的原因与发声物体是什么，然后再进一步判断对其发声的音调产生的影响。这里的“声音不同”是指音调，则应围绕音调的影响因素进行探究。
在分析音调的变化情况时，明确振动的物体是什么，影响因素是什么，在探究时，则要选择最有价值且可探究的问题进行实验探究。
6.【答案】A 
【解析】解：不觉船移”的意思是感觉船没有移动，船在水中的倒影来说是没有移动，故A符合题意；
B.船走船周围的浮萍不走，故船相对于浮萍是移动的，故B不符合题意；
C.被船惊飞的鸟，船和鸟的位置发生变化，船相对于鸟是运动的；故C不符合题意；
D.船走了而附近岸边的花草不走，船相对花草的位置都发.生了变化，船是运动的，故D不符合题意；
故选：A。
物体运动是相对，不觉船移是以参照物来说船是静止的，由此进行分析。
本题考查了相对运动和静止的知识。
7.【答案】C 
【解析】解：
A、北方的冬天，货车司机向水箱里加酒精是为了降低水的凝固点，防止水箱中的水结冰，故A错误；
B、往皮肤上涂一些酒精会感到凉爽是因为酒精蒸发时吸热，故B错误；
C、冻豆腐里的小孔是因为豆腐里的水先凝固后熔化形成的小孔，故C正确；
D、从冰箱里取出的易拉罐过一会儿外壁出现了小水滴，是由于空气中的水蒸气液化形成的，故D错误。
故选：C。
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
8.【答案】D 
【解析】解：①研究声音产生的条件时，观察发声的音叉能否激起水花，采用的是转换法；
②研究光现象时，引入光线用来描述光，采用的是模型法；
③研究平面镜成像时，为了比较像与物体的大小，选用两支相同的蜡烛，采用的是等效替代法；
④研究材料的隔声性能时，要用同一声源，并在声源的四周包上同样厚度的待测材料，采用的是控制变量法；
⑤研究物体的冷热程度时，观察液体温度计中液柱的长度，采用的是转换法。
⑥通过距声源的远近，判断不同材料的隔音性能强弱，采用了转换法的物理方法。
这几个实例的做法中，所用研究方法相同的是①⑤⑥。
故选：D。
转换法：物理学中对于一些看不见摸不着的现象或不易直接测量的物理量，通常用一些非常直观的现象去认识或用易测量的物理量间接测量；
模型法：通过模型来揭示原型的形态、特征和本质的方法；
等效替代法：在保证效果相同的前提下，将陌生复杂的问题变换成熟悉简单的模型进行分析和研究的思维方法。
物理学中研究方法是经常考查的知识点，要掌握常用的几种研究方法。
9.【答案】D 
【解析】解：
因为平面镜所成的像，像与物体的大小相等，像到平面镜的距离与物体到平面镜的距离相等，像与物体的连线与镜面垂直，即像与物关于平面镜对称，据此分析可知，D图符合平面镜的成像特点，故D正确。
故选：D。
根据平面镜成像特点：平面镜所成的像是虚像，像与物体的大小相同，像到平面镜的距离与物体到平面镜的距离相等，像与物关于平面镜对称来分析此题。
平面镜成像的特点在实际生活中应用非常广泛，也是光学中一个很重要的知识点，要求熟练掌握，并学会灵活运用。
10.【答案】D 
【解析】解：圆柱形玻璃杯中注入水相当于凸透镜，玻璃杯后白纸上的水平箭头为物体；
A、图中的像相对于物体是正立放大的，当物体在凸透镜的焦距之内时可以成正立、放大的虚像，故A有可能；
B、图中的像相对于物体是倒立缩小的，当物体在凸透镜的二倍焦距以外时可以成倒立、缩小的实像，故B有可能；
CD、图中的像相对于物体是倒立放大的只是左右放大，上下不放大，当物体在凸透镜的焦距与二倍焦距之间时可以成倒立、放大的实像，故C有可能、D不可能。
故选：D。
圆柱形玻璃杯中注入水相当于凸透镜左右两边薄、上下厚度一样，根据在不同情况下凸透镜成像的特点，可对选项中的图象进行逐一判断。
此题主要考查凸透镜成像规律的应用，注意：水柱左右两边薄、上下厚度一样，所成的像上下不能放大。
11.【答案】B 
【解析】解：
A、小水滴接近圆形，所以其相当于一个焦距很小的凸透镜，是当作显微镜的物镜来使用的，故A错误；
B、小水滴与投影仪成像特点相同，成的是倒立、放大的实像，故B正确；
CD、水滴上方的凸透镜模拟显微镜的目镜，而目镜相当于一个放大镜，故CD错误。
故选：B。
显微镜的物镜相当于投影仪的镜头，使物体成倒立、放大的实像；目镜的作用相当于一个放大镜，使物镜成的实像，通过目镜再成一个正立、放大的虚像。
本题考查了显微镜的构造及原理，了解物镜和目镜的成像原理是解答此题的关键。
12.【答案】B 
【解析】【分析】
由甲运动时间可得到乙的运动时间，由甲、乙6s后相距2m，得到乙通过的距离，由此计算出乙的速度．根据图象得到a、b、c的速度判断即可。
本题考查了速度的计算和图象的认识和理解，要从图象中获取有用信息，正确理解甲、乙间的距离为2米是计算出乙速度的关键。
【解答】
由题，甲比乙先运动2秒，甲运动6s，所以乙运动时间，
此时甲、乙间的距离为2m，所以乙运动的路程可能是，也可能是，
由，
乙的速度可能是，也可能是
由图线a，当时，，所以图线a表示的速度；
由图线b，当时，，所以图线b表示的速度；
由图线c，当时，，所以图线c表示的速度
由此可知，a、c都有可能是乙的的图线，所以ACD错误，B正确。
故选B。
13.【答案】振动  音调  音色 
【解析】解：乐曲的声音是由于弦的振动产生的；
吹奏曲笛时，笛内空气柱振动发声，按住不同的孔，笛内空气柱的长度不同，振动的频率不同，声音的音调不同；
音色由发声体的材料和结构决定，不同的发声体发出声音的音色一般不同，因此通过音色可以辨出三弦、曲笛的声音。
故答案为：振动；音调；音色。
声音是由物体振动产生的；
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性。
本题主要考查了学生对声音的产生、声音的三个特性--音调、响度、音色等知识的理解和应用，难度不大。
14.【答案】使荧光物质发光、消毒  红外 
【解析】解：A、B之间是太阳光经三棱镜色散后在屏上得到的彩色光带，将电子温度传感器分别放在A、B两点外侧即A、B两点外侧是不可见光，测得温度T随时间t变化的图像如图乙所示，图乙中曲线①说明随着时间的增加，温度传感器测得的温度变化很小，故①是紫外线，该光线的特点是能使荧光物质发光，还能消毒杀菌；
曲线②说明随着时间的增加，测得的温度升高较快，即该不可见光的热效应强，所以②是红外线。
故答案为：使荧光物质发光、消毒杀菌；红外。
紫外线和红外线都属于不可见光，紫外线能使荧光物质发光，还能消毒杀菌；红外线的热效应强。
本题考查了对紫外线和红外线特点的了解，属于基础题。
15.【答案】左；不变；减小 
【解析】解：水槽内没有注水时，光沿直线传播，照射到O点；当向水槽内注入适量的水后，光从空气斜射入水中发生折射，折射角小于入射角，折射光线偏向法线，因此水槽底部光斑移动到O点的左侧；
继续沿水槽壁缓慢注水，折射光线逐渐向左移动，但是入射角不变，折射角的大小也不变。
停止注水，增大激光束和水面的夹角，则入射角减小，折射角随入射角的减小而减小。
故答案为：左；不变；减小。
根据光的折射现象可知，光从一种介质斜射入另一种介质时，其传播方向一定发生改变；光从水中射入空气中时，折射角大于入射角。折射角随入射角的改变而改变。
本题考查光的折射的应用，注意入射角是入射光线与法线的夹角，前后两次由于入射角改变，所以折射角改变。
16.【答案】  3  不变 
【解析】解：像的大小跟物体的大小有关，他在平面镜中的像高是；像到平面镜的距离等于物到平面镜的距离，所以当某人身高站在平面镜前3m处时，像距离平面镜也是3m；因像和物的大小总是相等的，人的大小与像的大小一样，所以当他向平面镜缓慢走近时，他在平面镜中像的大小不变。
故答案为：；3；不变。
物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，像的大小跟物体的大小有关，跟物体距离平面镜的远近没有关系。像到平面镜的距离等于物到平面镜的距离。
本题主要考查的是平面镜成像特点的应用，解决此类问题要结合平面镜成像特点进行分析解答。
17.【答案】98  液化  吸热 
【解析】解：从图示可知，温度计的分度值为，此时温度计的示数为；玻璃片下表面出现小水珠是水蒸气遇冷液化形成的；停止加热，水不能继续沸腾，这说明沸腾时需要吸热。
故答案为：98；液化；吸热。
使用温度计时，看清温度计的分度值；
液化指物质由气态转变成液态，液化要放热；
液体沸腾时，要达到沸点，继续吸热。
本题考查了温度计的使用、液化现象和液体沸腾的特点，属于基础题。
18.【答案】空气  水  温度  减小 
【解析】解：燃灯前，向注水孔缓慢注入冷水，让空气及时排出。
因为水的蒸发吸热，可以使油的温度较低，减小油的蒸发，达到省油的目的。
故答案为：空气；水；温度；减小。
影响液体蒸发的快慢的因素有：液体的温度、表面空气流速和液体的表面积，据此判断。
本题考查了对影响蒸发快慢因素的了解与应用，属基础题。
19.【答案】会聚  发散  近视 
【解析】解：根据课本知识可知，凸透镜对光线具有会聚作用；
凹透镜对光线具有发散作用；
近视眼是由于晶状体焦距太短，像落在视网膜的前方，为了使光线会聚在原来会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人眼以前发散一些，所以应配戴对光线具有发散作用的凹透镜来矫正。
故答案为：会聚；发散；近视。
凸透镜对光线具有会聚作用；
凹透镜对光线具有发散作用；
近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，由此可以确定哪一个图表示了近视眼的成像情况。近视眼配戴凹透镜进行矫正。
本题考查了凸透镜和凹透镜对光线的作用、近视眼的矫正，属于基础题。
20.【答案】运动  
【解析】解：以小聪为参照物，小明与小聪同学之间的位置不断发生变化，因此小明是运动的；
假设相遇点为C点，则小明跑步的路程为2AC，小聪跑步的路程为L，假设小明所用的时间为t，则小聪所用的时间为，
根据速度公式，则小明跑步的速度为，小聪跑步的速度为，当他们在C点相遇时，他们跑步所用时间为，通过的路程为：
，
解得，。
故答案为：运动；。
在研究机械运动时，被假定为不动的物体叫参照物，如果物体的位置相对于参照物不断改变，物体是运动的；如果物体的位置相对于参照物的位置没有改变，则物体是静止的；
假设相遇点为C点，则小明跑步的路程为2AC，小聪跑步的路程为L，结合他们跑步的时间关系，根据速度公式分析计算出AC的距离。
此题主要考查运动和静止的相对性、速度公式的应用，解答此题的关键是利用相遇时路程关系，分别列出等式即可正确解题，有一定的难度。
21.【答案】解：作出球点关于平面镜的对称点，即为像点，连接人眼和像点，交平面镜于点O，过O点画出反射光线，连接球点和O点画出入射光线，如图所示：
[image: ] 
【解析】利用平面镜成像的特点：像与物关于平面镜对称，作出球的像点，根据反射光线反向延长通过像点，可以由像点和眼睛点确定反射光线所在的直线，从而画出反射光线，并确定反射点，最后由小球和反射点画出入射光线，从而完成光路。
本题考查了平面镜成像的特点：像与物大小相等，连线与镜面垂直，到平面镜的距离相等，即像与物关于平面镜对称。需要注意的是，像位于反射光线的反向延长线上。
22.【答案】解：
[image: ] 
【解析】过焦点的光线经凸透镜折射后，平行于主光轴，从二倍焦点发出的光经凸透镜折射后，仍过二倍焦点。
本题考查了凸透镜对特殊光线的折射特点。注意光线上要标出光的传播方向。
23.【答案】解：从图中可知，OA段和BC段路程与时间的图象反映了汽车通过的路程与时间成正比例关系，表示汽车做匀速直线运动；汽车在OA段的时间，路程，汽车在OA段的速度为：；
汽车在AB段路程不发生变化，说明汽车保持静止，速度为零；
汽车在BC段的时间，路程，汽车在BC段的速度为：；答案如图：[image: ]。 
【解析】根据图甲进行分析
本题考查了从图像中获取信息，主要利用了路程、时间之间的关系得出速度，准确识图并获取信息是解题的关键。
24.【答案】紧贴  暗  垂直  逆  不合理  一次实验得到的结论具有偶然性  C 
【解析】解：实验时要让激光笔紧贴着纸板入射，并且在暗的环境下实验；
实验前，应将白色纸板垂直放置于平面镜上；移动激光笔，使入射光束绕入射点O沿顺时针方向转动，则入射角减小，反射角也减小，则反射光线会靠近法线，即反射光线将会逆时针转动；
移动激光笔，使反射光线BO与法线ON、入射光线AO与法线ON的夹角均为，于是小军就得出结论得出结论：反射角等于入射角，小军得出结论不合理，理由是：一次实验得到的结论具有偶然性；
在图甲中，若将纸板连同激光笔绕CD向后倾斜，而法线始终垂直于平面镜，则反射光线、入射光线、法线所在的平面也垂直于平面镜，所以可知反射光束在纸板前方，不能呈现在纸板上，选C。
故答案为：紧贴；暗； 垂直；逆；不合理；一次实验得到的结论具有偶然性；。
实验时要让激光笔紧贴着纸板入射，并且在暗的环境下实验；
探究光的反射定律时，应让硬纸板垂直放置，这样光的传播路径能呈现在纸上；根据反射角等于入射角的关系进行分析；
用归纳法得出普遍性的结论要满足2个条件：一是样本要有代表性，二是样本数量足够多；
根据法线始终垂直于平面镜分析。
本题探究光的反射规律，考查漫反射、操作过程、归纳法的运用及反射定律的运用。
25.【答案】温度  接触容器底部和侧壁  相同  快  放出  位置或深度 
【解析】解：实验时，在三个相同的杯子中加入质量相同、初温不同的水。将温度传感器的探头浸没水中测量水温时，应注意探头不要接触杯底或杯壁。
将三杯水同时放入的低温箱中冷却，箱内的风扇可使箱内气流稳定循环，使得三杯水受冷环境相同。
同时用三个温度传感器分别监测三杯水的温度，并获得温度随时间变化的图象如图乙。分析图象可知：在其他条件相同的情况下，初温高的水降温快；水在凝固过程中，放出热量，温度保持不变。
为提高实验结论的普遍性，实验时应在每杯水中放入多个探头，对杯子中不同位置或深度的水进行测量。
故答案为：温度；接触容器底部和侧壁；相同；快；放出；位置或深度。
用温度传感器测量温度时，探头不要接触杯底或杯壁。
箱内的风扇可使箱内气流稳定循环，使得三杯水受冷环境相同。
根据图乙分析得出结论；水在凝固时放出热量。
为提高实验结论的普遍性，实验时应在每杯水中放入多个探头，对杯子中不同位置的水进行测量。
知道控制变量法在本实验中的应用；知道凝固放热。
26.【答案】12  点燃  虚  放大镜  能  ④⑥⑤  上  1  10 
【解析】解：由图乙可知，当透镜与白纸间距时，白纸被烤焦的时间，所用的时间最短，
说明太阳光经过凸透镜会聚后该点的温度最高，这个点就是凸透镜的焦点，则测出透镜与白纸距离即为焦距。
根据凸透镜成像规律中实验的要求，必须让三者中心放在同一高度上，使其成像在光屏的中心；
只有先将蜡烛点燃，才可以确定烛焰的中心，所以点燃蜡烛应在调整高度之前。
蜡烛移至45cm刻度线处时，物距，，成正立、放大的虚像；该实验现象可以说明放大镜的成像特点。虽然该实验成的是虚像，但用照相机从凸透镜右侧对着凸透镜拍摄时，还是有光线进入照相机，在照相机能拍到蜡焰的像。
由题意可知，④⑤⑥这三个像中，④⑥是正立放大的，⑤是倒立放大的，根据凸透镜的成像规律，当物距小于一倍焦距时，成正立、放大的虚像，且物距越小，虚像越小，那么由近到远应该是④⑥，当物距在一倍焦距和两倍焦距之间时，成倒立、放大的实像，接下来是⑤，根据物远像近像变小，可知，接下来像是变小的，顺序是③①②，综上所述，由近到远所得到的6个像进行排序，正确顺序为④⑥⑤③①②。
实验过程中，蜡烛燃烧变短，根据“过光心的光线其传播方向不变”可知，像会向光屏的上方移动。
探究凸透镜成像上下左右位置关系时，首先考虑应该让发光体本身上下左右是不同的，即上下和左右是不对称的，则适合做LED光源可能是“F”和“Z”；然后再分析“Z”，因Z上下左右同时颠倒后仍然是Z，所以Z不适合作光源，故只有“F”适合作光源。
图中时，，此时像距等于物距，说明物体处于二倍焦距处，即，所以。
故答案为：；点燃；虚；放大镜；能；④⑥⑤；上；；。
根据图乙找出白纸被烤焦的最短时间，所对应的透镜与白纸间距即为焦距；
要知道凸透镜成像规律实验的要求，首先必须将烛焰、凸透镜、光屏三者的中心放在同一高度上，只有先将蜡烛点燃，才可以确定烛焰的中心；
凸透镜成像规律：物距小于焦距成正立放大虚像，物像同侧；
凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像变小；相反，物距减小，像距增大，像变大；小于焦距时成正立放大的虚像；
根据光线过光心不改变方向判断像的移动情况；
探究凸透镜成像上下左右位置关系应该让发光体本身上下左右是不同的；
根据图象判断出凸透镜的焦距。
此题探究了凸透镜成像的规律，考查了学生对实验操作的要求，一定要注意实验前的调整工作，要熟记规律，特别注意成像特点与物距之间的关系。
27.【答案】小水滴看得见，而水蒸气、二氧化碳气体看不见  错误  干冰升华结束后  干冰升华需要吸热，使水温下降，不可能导致大量水吸热汽化  A、C  现象：瀑布前有大量水雾；设备：雾炮车、超声波雾化器、喷雾器等 
【解析】解：“白雾”主要是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，不是水蒸气和二氧化碳，其依据是小水滴看得见，而水蒸气、二氧化碳气体是透明的，人眼看不见；
①漂浮的塑料片和硬纸片可减慢杯中水的蒸发，减少水蒸气的产生，则放入干冰后产生的白雾少，而三者上方空气中的水蒸气含量几乎是相同的，因此，白雾不是空气中的水蒸气液化形成的，即猜想1错误；
②为判断水蒸气是否来于杯内的水，应比较干冰升华前后杯内水的质量是否变化，所以需要测出干冰升华结束后杯子和水的总质量及水的温度；
因干冰升华需要吸热，使水温下降，所以不可能导致大量水吸热汽化；
①A、C实验中，干冰都放在水中，干冰直接放入水中时，会产生大量白雾；而用纱布裹着的干冰产生的白雾很少，因此，比较A、C两图可证明是干冰把附近的水击碎成微小水滴，形成“雾化”的效果；
②日常生活中支持这一观点的现象：瀑布前有大量水雾；对应的设备有：雾炮车、超声波雾化器、喷雾器等。
故答案为：小水滴看得见，而水蒸气、二氧化碳气体看不见；①错误；②干冰升华结束后；干冰升华需要吸热，使水温下降，不可能导致大量水吸热汽化；①A、C；②现象：瀑布前有大量水雾；设备：雾炮车、超声波雾化器、喷雾器等。
物质由气态变为液态的过程叫液化，液化放热；水蒸气、二氧化碳气体是看不见的，而水滴看得见；
根据实验过程和题意判断猜想1是否正确；
物质由固态直接变为气态的过程叫升华；干冰升华需要吸热，水汽化需要吸热。
根据控制变量法分析解答；根据水蒸气液化在生活、生产中的应用进行解答。
本题考查了液化、汽化、升华现象以及控制变量法的运用，正确理解题意、用好控制变量法是解题的关键。
28.【答案】解：警示牌上数字“100”的含义是此区间限速。
当小汽车以的速度行驶时，小汽车通过这个区间的时间最短，区间测速的长度，为避免超速，小汽车通过这个区间的时间不应低于：
；
答：警示牌上数字“100”的含义是此区间限速；
为避免超速，小汽车通过这个区间的时间不应低于18分钟。 
【解析】警示牌上数字“100”的含义为限速；
区间测速的长度，根据得出为避免超速，小汽车通过这个区间的时间不应低于多少分钟。
本题考查速度公式的应用，关键是从图中得出有用信息。
29.【答案】解：火车以的速度通过南京长江大桥时，他测出自己通过大桥的时间为80s。
大桥的长度；
火车全部通过大桥的路程；
时间。
 答：大桥的长度是1200m；
火车全部通过大桥的所用时间是92s。 
【解析】根据人通过大桥的时间结合计算桥长；
火车全部通过大桥的路程等于桥与车的总长，结合速度公式计算时间。
本题考查速度公式的应用与过桥问题，属于中档题。
30.【答案】气  压缩体积  汽化  吸收  降低 
【解析】解：由题意可知，因氯乙烷的沸点低，所以氯乙烷在常温常压下的存在形式是气态，储存在金属罐中的氯乙烷是液态，采用压缩体积的方法液化后储存在罐中；
氯乙烷喷到运动员受伤的部位后从液态变为气态，发生的物态变化是汽化，在这个过程中氯乙烷从皮肤上吸收大量热量，使受伤的部位温度迅速低，神经被麻痹，于是疼痛就迅速缓解了。
故答案为：气；压缩体积；汽化；吸收；降低。
氯乙烷的有机物，它的沸点只有，所以在常温常压下是气体；
液化的两种方式：降温和压缩体积；
液态氯乙烷蒸发快，蒸发是汽化现象，需要吸收热量，从而迅速降低受伤的皮肤温度，使神经被麻痹。
解信息给予题的方法是认真读题，从题设中找到解决问题的突破口，本题主要考查汽化、液化的相关知识，难度不大。
31.【答案】温度  升华  吸  略大于  后缩  25 
【解析】解：红外夜视仪夜晚能够识别人体、岩石，是因为被识别物体的温度不同，发出的红外线强度不同；
无人机向空中喷洒某种固体小颗粒，并迅速升华成气体，从周围空气中吸热，使空气中的水蒸气迅速液化，变成小水珠以凝结污染物，令其降落在地面上；
镜头的焦距为60mm，飞机在高空拍摄时物距远远大于二倍焦距，像离焦点很近但仍大于焦距，即略大于60mm；
当无人机远离被拍摄物体时，物距增大，由物远像近像变小可知，像距减小，要成像仍然清晰，其镜头应该向后缩，减小像距，
由题意可知，摄像机拍摄速度11000帧/秒，已知某轿车通行50米的过程中高速摄像22000帧，
则轿车运动的时间为：
，
则小轿车的速度为：
。
故答案为：温度；升华；吸；略大于；后缩；。
任何物体都会向外辐射红外线，温度越高，辐射红外线越强；
新型除雾霾无人机向空中喷洒某种固体小颗粒，利用其升华吸热，使空气中的水蒸液化成小水珠以凝结污染物，令其降落在地面上；
，成倒立、缩小的实像，，应用于照相机和摄像机；凸透镜成实像时，符合“物近像远像变大，物远像近像变小”的规律，当在高空拍照时，物距远远大于二倍距，像非常接近焦点。
当无人机远离被拍摄物体时，物距变大，根据“物远像近像变小”要成像仍然清晰，其镜头应该后缩；
根据高速摄像机拍摄速度和拍摄帧数，求出拍摄时间，该时间等于轿车通行50m所用时间，利用速度公式可求出该车速度。
本题以“无人机”为背景，涉及到红外线、凸透镜成像、速度公式及其应用等相关的多个知识点，体现了物理在高科技领域的作用。
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